

# 涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部

深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司

2016 年 10 月 17 日

## 目录

海关部政策动态 .....	3
公告 2016 年第 57 号（关于跨境电子商务进口统一版信息化系统企业接入事宜的公告） .....	3
行业动态 .....	4
湖南加工贸易综合服务平台启动 .....	4
我国与“一带一路”沿线国家进出口贸易增势良好 .....	5
深圳海关深化区域通关一体化改革 .....	5
传统外贸企业纷纷转型跨境电商 .....	6
宁波海关推行加工贸易“单一窗口” .....	7
更加重视外贸增长质量 .....	7
首届前海跨境电商创新发展论坛举行 .....	8

## 海关部政策动态

# 公告 2016 年第 57 号（关于跨境电子商务进口统一版信息化系统企业接入事宜的公告）

为促进跨境电子商务发展，提供便利通关服务，现将跨境电子商务进口统一版信息化系统（以下简称“进口统一版系统”）企业接入相关事宜公告如下：

一、免费提供进口统一版系统清单录入功能。电子商务企业或其代理人可登录进口统一版系统通关服务系统（<http://ceb2.chinaport.gov.cn>）进行清单的手工录入、修改、申报、查询等操作。具体操作参见《跨境电子商务进口统一版信息化系统企业用户操作手册》（详见附件 1）。

二、免费提供进口统一版系统客户端软件。参与跨境电子商务业务的企业可在中国电子口岸门户（[www.chinaport.gov.cn](http://www.chinaport.gov.cn)）公告栏中自行下载安装。进口统一版系统客户端软件支持清单、订单、运单、支付单等单证通过 EXCEL 格式文件转换成规范报文后自动添加数字签名，也支持 XML 格式文件自动添加数字签名，同时提供数据发送和回执查询功能。客户端软件使用参见《跨境电子商务进口统一版信息化系统客户端软件使用手册》（详见附件 2）。

三、公开进口统一版系统企业对接报文标准。参与跨境电子商务业务的企业、第三方平台按照标准自行开发或市场化采购接入服务，相关授权开通等事宜请联系当地海关数据分中心办理。有关报文规范和经过海关验证的传输协议及接入服务产品参见《跨境电子商务进口统一版信息化系统企业对接报文规范（试行）》（详见附件 3）。

四、企业对于其向海关所申报及传输的电子数据承担法律责任。暂时仅对清单、修改或撤销申请单、退货申请单、入库明细单数据使用数字签名技术，今后逐步扩大数字签名使用范围，具体如表 1 所示。

表 1 业务单证责任主体

序号	业务单证	责任主体	数字签名
1	清单	电商企业或其代理人	是
2	订单	电商企业或电商平台 或受委托的快件运营人、邮政企业	暂缓
3	支付单	支付企业 或受委托的快件运营人、邮政企业	暂缓
4	运单	物流企业	暂缓
5	运单状态	物流企业	暂缓



*iTrade*

最可依赖的贸易合规事务专家  
最高水准的涉外综合服务团队

6	修改或撤销申请单	电商企业或其代理人	是
7	退货申请单	电商企业或其代理人	是
8	入库明细单	监管场所经营人	是

企业数字签名的技术要求及密码产品选型参见《跨境电子商务进口统一版信息化系统密码产品选型和使用指南》（详见附件 4），请企业根据实际业务配置。

五、有关进口统一版系统的企业用户操作手册、客户端软件使用手册、企业对接报文标准等附件文档，如有变更将通过中国电子口岸门户公告栏及时发布。

以上事宜可咨询海关服务热线：12360。

本公告内容自公布之日起执行。

特此公告。

附件：1. [跨境电子商务进口统一版信息化系统客户端软件使用手册.doc](#)

2. [跨境电子商务进口统一版信息化系统企业用户操作手册.doc](#)

3. [跨境电子商务进口统一版信息化系统企业对接报文规范（试行）.rar](#)

4. [跨境电子商务进口统一版信息化系统密码产品选型和使用指南\(0\).rar](#)

海关总署

2016 年 10 月 12 日

## 行业动态

### 湖南加工贸易综合服务平台启动

10月12日，湖南加工贸易综合服务平台正式启动，全省357家加贸保税企业将从中受惠。

该平台是一个以中国电子口岸为基础，以长沙海关外网平台网络体系、身份认证、权限管理、数据交换等为技术核心，为加工贸易企业提供关务管理信息化和关务数据服务的综合性服务平台。它由规范申报管理、无纸化作业、保税仓和出口监管仓海关联网监管、保税物流监管、保税决策分析、三方联网等多功能模块组成。

该平台推广使用后，企业可以对手册执行情况实时掌握；在核销时，减少了企业手工核算工作量；在通关时，企业可以动态查询报关单通关情况。同时，进口保税仓、出口监管仓企业可以将该系统作为企业仓库内部信息化管理系统，这将为企业节约大笔成本。

郴州中远泓广物流经理杨林凯高兴地说：“两仓联网系统由政府统一开发，交给我们企业免费使用，为我们节约了近10万元的信息化投资成本，这是我们企业极大的福利。”

“加贸平台系统上线后，我们在进行手册备案时候，不再需要频繁地去查看历史数据，保证了系统数

据的一致性。”蓝思科技集团财务副总刘曙光说。

据长沙海关关长黎对贞介绍，该平台实现了报核数据的自动整理和核算，将企业报关人员从繁琐的数据计算过程中解脱出来。不但解决了报核效率问题，还提高了报核数据的准确性。

据前期测试运行效果对比分析，应用该平台后，企业核销数据整理仅需 1 到 2 天，提速增效达 10 倍。手册审批环节将缩减到 2 天，节省 4 天左右的时间；手册管理效率将提高 90%以上，核销时间节省 9 天左右。

来源：今日海关

## 我国与“一带一路”沿线国家进出口贸易增势良好

海关总署 13 日发布最新数据，初步测算，今年前三季度我国与“一带一路”沿线国家进出口超过 4.52 万亿元，约占同期我国外贸总值的 1/4，对“一带一路”沿线国家进出口表现好于同期总体水平。

据统计，前三季度，我国对巴基斯坦、俄罗斯、波兰、孟加拉国和印度等国出口分别增长 14.9%、14%、11.7%、9.6% 和 7.8%。同期，我国对欧盟出口增长 1.8%、对美国出口下降 1.9%、对东盟出口下降 1.9%。

海关总署综合统计司司长、新闻发言人黄颂平指出，对“一带一路”沿线国家出口增长，表明我国与“一带一路”沿线国家经贸合作的步伐在不断加快。下一阶段，海关将在国家总体推进“一带一路”战略的基础上继续加强国际海关间的合作，加强海关跟商界的合作，以促进区域的互联互通和贸易的互联互通，不断提升区域经济增长质量。

来源：光明日报

## 深圳海关深化区域通关一体化改革



自 10 月 20 日起，深圳海关将进一步全面深化区域通关一体化改革，推进区域通关一体化通关方式全面替代深圳关区内传统转关模式，以不断提升深圳外贸产业竞争力，让更多企业享受区域通关一体化改革红利。

### 以一体化促便利

实行“自主选择、一点报关、多点验放”的作业模式，建设智能卡口系统，直接联通不同口岸间的放行信息，实现“卡口联动，互为口岸”，企业可自主选择任意海关现场办理申报、纳税等手续，可自主选择任意口岸办理货物通关、提货及装运等业务，为企业提供物畅其流的进出口货物通关体验，全面提升深圳市物流枢纽核心竞争力。

### 以一体化提效率

对比传统转关模式，企业在口岸即可办结进出口手续，海关监管手续从 9 个减至 3 个，省去转关单申报、审核、放行、核销及关锁施封、验封等操作环节。实行“一地注册、多地报关”，破除关关之间的“联通壁垒”和“区间界限”，企业在全国任意城市注册后可到任意城市开展报关业务，改变以往企业办理手续需在多地往返、多关申报的情况，综合通关时间可节省 1—2 天。目前，深圳关区约 85% 的报关单由系统自动审结，实现“秒过”，力促深圳物流再提速，为建成“两区三中心”创造条件。

## 以一体化降成本

区域通关一体化模式下，进出口货物在境内可自行运输，在接驳地可自行换装，可纳入免除查验没有问题外贸企业吊装、移位、仓储费用试点工作，可为企业节约使用转关车辆和专用接驳场等相关费用，对口岸查验无异常的货物可免收进出口企业查验费用，大幅降低企业物流成本，为提升核心竞争力创造条件。以深圳海关隶属梅林海关使用通关一体化模式替代转关接驳业务为例，1票货物可为企业节约物流成本600元，按照2015年梅林海关接驳业务量测算，货主企业全年可节约相关费用约3000万元。

企业采用区域通关一体化方式通关过程中，如在报关单申报环节有疑问，可向申报地海关咨询；如在口岸通关环节有疑问，可向相应口岸海关咨询；相关疑问也可拨打海关统一服务热线12360咨询。

来源：今日海关

## 传统外贸企业纷纷转型跨境电商

首届前海跨境电商创新发展论坛暨第三届跨境电商物流与供应链服务发展论坛昨日举行。前海管理局透露，今年前8个月，前海跨境电商进出口总额突破10亿元人民币，《前海跨境电子商务发展专项扶持资金》等政策有望在年底前出台。

在论坛上，来自政府、知名电商、供应链管理类企业的代表分享了国内跨境电商发展现状、前景。在全国经济结构调整及国际贸易环境日益复杂和严峻的背景下，跨境电商等已成为推动企业转型良方。跨境电商通过降低出口成本，降低外贸门槛，使中小企业直面国际营销渠道，有机会参与国际市场竞争，促进企业创建自主品牌摆脱代工和价值链低端的困境。外贸链条更加扁平化，可减少交易成本，解决企业利润下滑的问题。

亚马逊相关负责人认为，预计2016年中国电子商务交易额可以达到22万亿人民币，而在2011~2016年，跨境电商交易规模的复合增长率高达29.3%，预计今年底跨境电商交易额将占到全国进出口交易总额的25.9%。凭借丰富的产品、可靠的品质、极具竞争力的价格，中国传统外贸企业在跨境电子商务平台上获得的机遇远远大于挑战。他们可以通过亚马逊这样的平台触及全球终端市场。

物博会主办方透露，深圳外贸企业、代工厂数量众多，在插上电商翅膀后纷纷从传统外贸转型为跨境电商。深圳目前是全国跨境电商企业和从业者最集中的城市，国内近六成的跨境电商出口商以及中国90%的跨境电商上市公司云集于此。

前海管理局相关负责人表示，今年初深圳市正式获批跨境电商综合试验区，前海作为深圳跨境电商龙头试点区域，在海关、国检、税务、外汇等部门支持下，坚持在制度、模式、项目等方面创新发展，于今年上半年取得了多项“全国第一”的显著成效。今年1~8月，前海跨境电商进出口总额已经超过了10亿元人民币，其中进口8.65亿元，同比增长166.98%，出口1.4亿元，同比增长78.51%。

上述前海管理局负责人进一步表示，跨境电商已经是供给侧改革中不可或缺的重要组成部分，为进一步推动其发展，前海将争取在年底之前出台《前海跨境电子商务发展专项扶持资金》等系列政策，加快打造“深港澳跨境电子商务综合服务平台”等重点项目，营造更优质的产业发展和企业经营环境。

朗华供应链等企业代表则在会上指出，跨境电商虽然给传统制造企业、外贸企业带来了转型机遇，但也面临着日趋激烈的竞争。稳定、卓越的供应链将是跨境电商未来的核心竞争力。

来源：深圳商报



天地纵横



iTrade

最可依赖的贸易合规事务专家  
最高水准的涉外综合服务团队

## 宁波海关推行加工贸易“单一窗口”

10月12日，宁波中基惠通有限公司关务负责人胡毅将一面“情系企业 务实高效”的锦旗送到了宁波海关驻鄞州办事处审批科，“从我们发送加贸手册申请，到海关完成手册审结，仅仅用了半个个工作日，海关的改革举措真正做到了为企业减负增效。”

企业提到的“改革举措”指的是宁波海关今年年初开始正式运行的加工贸易“单一窗口”建设。宁波海关联合宁波商务委共同开发加工贸易公共服务平台，不仅实现了加工贸易申报数据的“一次录入”和手续的一个窗口办理，还首次引入“负面清单”管理理念，实行加工贸易电子化手册的“参数判别、分类审核”。企业申领加贸手册时，平台会自动进行风险判别，将受理的手册分“红”、“黄”、“绿”通道进行分类审核，对进入低风险“绿”通道的手册，海关进行快速审结并实行事后交单，从而最大限度为企业简化流程，提升速度。

“我们企业的大部分加贸手册都可通过‘绿通道’进行快速办理，平均不到一个工作日就可完成手册办理的全部手续。即使遇上加工料件临时到港的紧急情况，我们也不慌啦。”对宁波海关加贸“单一窗口”建设带来的新变化，胡毅竖起了大拇指。

在速度大幅提升的同时，“单一平台”建设还为辖区上千家加贸企业送上了降低成本的改革“红利”，企业可自行完成向加工贸易管理部门的数据申报，一举改变了过去只能由代理报关行预录入的状况。“仅此一项，今年就为公司节省费用近20万元。”宁波绿之健药业有限公司自平台正式启用以来，就不再委托代理报关行进行数据预录入，公司关务负责人张丹丹算了这样一笔帐。截至目前，公司通过自行申报数据，已申请加贸手册70余本，金额超1500万美元。

“加工贸易公共服务平台上线后，鄞州办事处已办理1421本加贸手册，其中80%以上的加工贸易手册业务可通过‘绿通道’在1个工作日内完成。而平台实行的全程无纸化作业，使企业较大幅度缩减专职关务人员，减少管理成本，预计一年能为宁波市加工贸易企业降低成本上亿元。”宁波海关驻鄞州办事处审批科科长彭朝蓉说。

来源：今日海关

## 更加重视外贸增长质量

数据显示，前三季度，除个别月份出现正增长外，我国外贸进出口总体上仍是负增长。

但从数字上看，在持续萎缩的全球贸易中，中国外贸依然是一个表现不错的“优等生”——无论是规模总量还是市场份额，都有不同程度的提升。能做到这一点，应该说与国家近几年来在促进外贸稳增长上的努力是密不可分的。特别是今年以来，为应对外贸下滑态势，国家出台了一系列促进外贸稳增长的政策文件，效果正逐渐显现。

从季度情况看，我国进出口呈现逐季回稳向好的态势。换言之，外贸增速虽仍是负增长，但降幅已明显收窄。从某种意义上讲，这正是外贸稳增长政策效应的一种体现，也为我国外贸未来持续回稳向好创造了有利条件。

但这远不是我国外贸稳增长的初衷所在。如果仔细研读近年来出台的外贸政策文件，不难发现这些政策措施已不单单是追求规模的增长，而是更加注重外贸增长的质量和效益，以推动我国外贸持续健康发展。

事实上，在稳增长的基础上，我国外贸调结构、转方式已经收到了良好效果。今年以来，我国对外贸易在贸易结构、市场多元化、贸易主体和产品结构、贸易条件等方面都有不同程度的优化和改善。前三季度，我国一般贸易进出口比重提升1.1个百分点，民营企业进出口比重提升2.2个百分点，国际市场多元

化取得了一定的进展。

毋庸置疑，未来我们还要面对更加复杂多变的海内外发展环境，这就需要构建起更高层次的开放型经济体系，需要更加注重培育以技术、品牌、质量、服务为核心的外贸竞争新优势，通过不断提高外贸发展的质量效益，真正实现从“大进大出”向“优进优出”转变。

来源：中国经济网-《经济日报》

## 首届前海跨境电商创新发展论坛举行



首届前海跨境电商创新发展论坛暨第三届跨境电商物流与供应链服务发展论坛昨日举行。今年前 8 个月，前海跨境电商进出口总额突破 10 亿元人民币，《前海跨境电子商务发展专项扶持资金》等政策有望在年底前出台。

亚马逊相关负责人认为，预计 2016 年中国电子商务交易额可达到 22 万亿人民币，而在 2011~2016 年，跨境电商交易规模的复合增长率高达 29.3%，预计今年底跨境电商交易额可占到全国进出口交易总额的 25.9%。

前海管理局相关负责人表示，今年初深圳市正式获批跨境电商综合试验区，前海作为深圳跨境电商龙头试点区域，在海关、国检、税务、外汇等部门支持下，坚持在制度、模式、项目等方面创新发展，于今年上半年取得了多项“全国第一”的显著成效，如率先在全国在保税港区建设了 128 个活体海鲜池，实现了生鲜关检合作“三个一”的联合查验模式，顺利启动了活体海鲜跨境电商进口零售业务；率先完成了今年“4·8”新政实施以来，国内首单葡萄酒和燕窝的跨境电商进口业务，初步形成品类丰富、特色鲜明的产业形态。配合关、检、税、汇研究出台了多项支持前海跨境电商发展的创新监管措施，确保了前海电商业务规模保持较快增长。今年 1~8 月，前海跨境电商进出口总额已经超过 10 亿元人民币，其中进口 8.65 亿元，同比增长 166.98%，出口 1.4 亿元，同比增长 78.51%。

该负责人还表示，跨境电商已经是供给侧改革中不可或缺的重要组成部分，为进一步推动其发展，前海将争取在年底之前出台《前海跨境电子商务发展专项扶持资金》等系列政策，加快打造“深港澳跨境电商综合服务平台”等重点项目，营造更优质的产业发展和企业经营环境。



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问  
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

### 海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组  
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>  
电话号码：0755-83274529  
传真号码：0755-61673732  
服务邮箱：[service@mbase.org.cn](mailto:service@mbase.org.cn)